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lsV&4 

gk;j lsds.Mjh ijh{kk   

Higher Secondary Exam   

fo"k; & iqLrikyu ,oa ys[kkdeZ  

Book Keeping & Accountancy 

le; %& 3 ?k.Vs         iw.kkZad & 100 

Time – 3 hrs          M.M. - 100 

    

funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %&&&&    

 ¼1½  lHkh iz’u vfuok;Z gSaA iz’u ds vad iz’u ds lEeq[k n’kkZ;s x;s gSaA 

¼2½ 4 vadksa ds iz’uksa gsrq 'kCn lhek 75] 5 vadksa ds iz’uksa gsrq 'kCn lhek 100  

vkSj] 6 vadksa ds iz’uksa gsrq 'kCn lhek 125 'kCn gSaA  

 ¼3½ iz’uksa Ø- 6 ls 20 vkarfjd fodYiksa dk izko/kku gSaA  

 

Introductions :-  

i) All questions are compulsory marks of Question are Indicated nearby every 

Question. 

ii)  Words limit of 4 marks Question is 75 for 5 marks 100 words and for Six 

marks 125 words.  

iii)  Internal options are given in questions 6 to 20. 

iv) Allotted marks are written in front of the question. 
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    [k.M [k.M [k.M [k.M & ^v*& ^v*& ^v*& ^v*    
(Section – ‘A’) 

 
oLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’u    

(Objective Type Questions) 
 

iziziziz----1111    lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s &&&&                                    5555    

    1½  izs"k.k ij Hksts x;s eky ij LoRokf/kdkj gksrk gS & 

  v½ izs"kd dk    c½ izs"k.kh dk  

  l½ Øsrk    n½ eky okgd dk 

 2½  Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e cuk;k x;k gS %&  

  v½ 1932 esa    c½ 1947 eas 

  l½ 1951 esa    n½ 1991 esa   

3½  vf/kykHk dgrs gSa %&  

  v½ vR;f/kd ykHk dks c½ vkdfLed ykHk dks  

  l½ lkekU; ykHk dks  n½ lkekU; ykHk ij okLrfod ykHk ds vkf/kD; dks 

4½  QeZ ds iquxZBu dh n’kk esa ewY;kafdr [;kfr dh jkf’k u;s fu;eksa ds vuqlkj %& 

v½ QeZ dh iqLrdksa esa n’kkZ;h tkrh gS  

c½ iqjkus lk>snkjksa dks udn ns nh tkrh gSA  

 l½ iqjkus lk>snkjksa ds pkyw [kkrs esa n’kkZ;h tkrh gSA    

n½ QeZ dh iqLrdksa esa u n’kkZdj iqjkus lk>snkjksa ds iwath [kkrksa esa  

   lek;ksftr dj nh tkrh gSA  

5½  olwyh [kkrsa esa vUrfjr fd;k tkrk gS %& 

 v½ lEifRr;ksa dk cktkj ewY; c½ lEifRr;ksa dk okLrfod ewY;  

l½ lEifRr;ksa dk okLrfod ewY;  n½ lEifRr;ksa dk iqLrd ewY; 
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Choose right option in the following cases :-  

a) The title to goods consigned vests in : 

 a) Consignor           b) Consignee 

 c) Buyer              d) Carrier of goods 

b)  Indian partnership act has been passed in the year :– 

a) In 1932    b) In 1947 

c) In 1951    d) In 1991 

c) Super profit is called  : – 

 a) Abnormal profit  b) Contingent profit 

 c) Normal profit  d) Excess of actual profit over normal profit  

d) The goodwill valued in reconstitution of a firm according to new  

rules is  :- 

a) Shown the books b) Paid to old partners in cash 

c) Credited in the old partners current accounts  

d) Adjusted in the capital accounts of partners 

e)  Transfer of firms assets on dissolution to realization account is made  

at: – 

 a) Market value of assets  b) Actual value of assets 

 c) Cast price of assets  d) Book value of assets 

iziziziz----2222    fjDr LfjDr LfjDr LfjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %Fkkuksa dh iwfrZ dhft, %Fkkuksa dh iwfrZ dhft, %Fkkuksa dh iwfrZ dhft, % & & & &                            5555    

1½ lkekU; gkfu ------------------------ dkj.kksa ls gksrh gSA  

2½ lk>snkjh esa ------------------------ dks ckaVuk vfuok;Z gksrk gSA  

3½ [;kfr og lEifRr gS tks ykHk dekus esa ------------------------ gksrh gSA  
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4½ iquewYZ;kadu ds ykHk&gkfu ls ------------------------ lk>snkj gh izHkkfor gksrs gSA  

5½ izs"k.k [kkrk ------------------------ ds }kjk cuk;k tkrk gSA  

Fill in the blanks – 

i)  Normal loss occurs due to ________ reasons. 

ii)  Sharing of ________ is not compulsory for partnership.  

iii)  Goodwill is that assets which is ________ in earning profits.  

iv)  The profit or loss on revaluation is affected by ________ partners only.  

v)  The consignment account is prepared by ________  

iziziziz----3333    fuEufyf[kr dh lgh tksfM+;ksa cukfuEufyf[kr dh lgh tksfM+;ksa cukfuEufyf[kr dh lgh tksfM+;ksa cukfuEufyf[kr dh lgh tksfM+;ksa cukb, %& b, %& b, %& b, %&                             5555    

        lrEHk ^v*lrEHk ^v*lrEHk ^v*lrEHk ^v*                    LrEHk ^c* LrEHk ^c* LrEHk ^c* LrEHk ^c*     

    v½ dEiuh }kjk fy;s tk ldus okys  d½ dEiuh vf/kfu;e ,oa vUrfuZ;eksa 

    _.k dh lhek        ds izko/kkuksa ds vuqlkj gks ldrk gSA 

 c½ _.ki=/kkjh dEiuh ds izcU/k esa  [k½ leewY; ij izhfe;e ewY; ij ;k  

   cV~Vk ewY; ij  

 l½ jftLVMZ _.k i=ksa dk gLrkarj.k x½ ik"kZn lhek fu;e rFkk ik"kZn vUrfu;eksa  

   }kjk fuf’pr dj nh tkrh gSA 

n½ _.ki=ksa dk fuxZeu fd;k tk  ?k½ Hkkx ugha ys ldrkA 

   ldrk gSA  

 b½ ,d futh dEiuh _.k ys ldrh gSA M-½ lekesyu dk izek.k i= izkIr gksus ds  

    rRdky ckn 
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Make proper match out of the following: – 

 i) The limit of loan to be taken    a) According to the provision of  

    by a company        company  act and articles of  

    association.   

ii) A debenture holder participate  b) at par, premium and discount  

   in company management       

 iii) The transferred of registered  c) Is determined by its memorandum  

     debenture         of association and article of  

    association 

 iv) Debentures can be issued  d) Can not participate  

 iv) A private company can raise loan e)  After acquiring certificate of  

     incorporation  

   

iziziziz----4444        fuEufyf[kr dk lR;@vLkR; esa mRrj nhft, fuEufyf[kr dk lR;@vLkR; esa mRrj nhft, fuEufyf[kr dk lR;@vLkR; esa mRrj nhft, fuEufyf[kr dk lR;@vLkR; esa mRrj nhft, &&&&                    5555    

    v½  fcØh fooj.k izs"k.kh }kjk cuk;k tkrk gSA  

 c½  lk>snkjh esa iwath yxkuk vfuok;Z 'krZ gksrh gSA  

 l½  [;kfr ,d foØ; ;ksX; lEifRr gksrh gSA  

 n½  e`rd lk>snkj dh ns; jkf’k izkIr djus dk vf/kdkj mlds oS/kkfud 

mRrjkf/kdkjh dks gksrk gSA  

 b½  olwyh [kkrk ,d izdkj dk O;fDrxr [kkrk gSA  

 Which of the following statement are true or false – 

a) Account sale is prepared by the consignee 

b) Contribution of capital is an essential element of partnership.  

c) Goodwill is an assets which can be sold.  

d) The amount due to deceased partner is paid to his legal representative.  

e) Realization account is a personal account.  
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iziziziz----5 5 5 5     fuEukafdr iz’uksa fuEukafdr iz’uksa fuEukafdr iz’uksa fuEukafdr iz’uksa ds mRrj ,d 'kCn esa nhft, ds mRrj ,d 'kCn esa nhft, ds mRrj ,d 'kCn esa nhft, ds mRrj ,d 'kCn esa nhft, %&%&%&%&                        5555 

 v½  m/kkj eky dh olwyh rFkk Mwcr _.k dh tksf[ke lgu djus ds fy;s  

,ts.V dh fn;k tkus okyk deh’ku D;k dgykrk gSa\  

c½  ykHk gkfu lek;kstu [kkrk dc [kksyk tkrk gSa\  

 l½  QeZ ds iquxBZu ij ewY;kafdr [;kfr D;k fpV~Bs esa n’kkZbZ tkuh pkfg;sa\  

 n½  olwyh [kkrk QeZ ds thoudky es fdruh ckj [kksyk tkrk gSa\  

 b½  olwyh [kkrs esa QeZ dh lEifRr;kaa fdl ewY; ij n’kkZbZ tkrh gSa\  

 Answer the following questions in one word – 

a) Which commission is paid for reading credit sale and bearing the risk of 

bad debts? 

b) When is profit & loss adjustment account opened? 

c) Should the goodwill valued on reconstitution of firm be shown in firms 

Balance sheet? 

d) How many times the realization account is opened during.  

e) At which value the assets of a dissolved firm are transferred to 

realization account.  

    

[k.M & ^[k.M & ^[k.M & ^[k.M & ^cccc****    

    (Section – ‘B’) 

iziziziz----6 6 6 6     lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e le>kb;saAlk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e le>kb;saAlk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e le>kb;saAlk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e le>kb;saA            4444    

Explain the four rules which are applicable in the absence of partnership deed. 

      vFkok  (Or) 

 A vkSj B ,d QeZ esa Øe’k% 3%2 ds vuqikr esa lk>snkj gSA mUgksaus 1 tuojh 2012 ls 
C dks 1@10 Hkkx ds fy;s lk>snkj cuk;k rFkk xkjUVh nh fd mls ykHk ds :i esa 
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de ls de 20]000 ds izfrOk"kZ vo’; feysaxsA A vkSj B dk ijLij vuqikr iwoZor 
jgsxkA o"kZ 2012 esa QeZ dks 1]50]000 :- dk ykHk gqvkA ykHk gkfu fu;kstu [kkrk 
cukb;saA  

 

“A” and “B” are partners in the ratio of 3:2 on 1st January 2012 they admit “e” 
into partnership for 1/10 share in the profit with a guaranteed minimum of Rs. 
20,000 per year. “A” and “B” continued to share profit between them as 
before. The firm earned profit of Rs. 1,50,000 during 2012 prepare profit and 
loss appropriation account.  

 

iziziziz----7777        vf/kd`r iwath rFkk pqdrk iwath esa vUrj crkb;sA ¼dksbZ pkj½ vf/kd`r iwath rFkk pqdrk iwath esa vUrj crkb;sA ¼dksbZ pkj½ vf/kd`r iwath rFkk pqdrk iwath esa vUrj crkb;sA ¼dksbZ pkj½ vf/kd`r iwath rFkk pqdrk iwath esa vUrj crkb;sA ¼dksbZ pkj½ &&&&                4444    

Write any four difference between authorised capital and issued capital. 

     vFkok  (Or) 

“Y” ”fyfeVsM us 10 :- okys 15]000 lerk va’k turk esa fuxZfer fd,A lEiw.kZ jkf’k 

,deq’r izkIr gks xbZA Y fyfeVsM dEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka dhft,A 

 “Y” limited issued 15,000 shares of Rs. 10 each to the public. The whole 

amount due was received in the lumsum. pass necessary journal entries in the 

book of the “Y” limited company.   

iziziziz----8 8 8 8     va’k o _.ki= esa pkj vUrj crkb;sAva’k o _.ki= esa pkj vUrj crkb;sAva’k o _.ki= esa pkj vUrj crkb;sAva’k o _.ki= esa pkj vUrj crkb;sA & & & &                            4444    

Write any four difference between share and debenture.. 

    vFkok  (Or) 

lqfuy fyfeVsM us jktho VsªMlZ ls 5]50]000 :- esa e’khujh [kjhnhA Ø; ewY; ds 

Hkqxrku Lo:i dEiuh us jktho VsªMlZ dks 5]00]000 :- ds 6% _.ki= 10% izhfe;e 

ij fuxZfer fd;sA lqfuy fyfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka dhft,A 

 Sunil limited purchased a machinery worth Rs. 5,50,000 from Rajiv Traders 

and issued them 6% debentures of Rs. 5,50,000 at 10% premium in 

consideration of the purchase price pass necessary journal entries in the book 

of Sunil Limited. 
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iziziziz----9 9 9 9     foRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k ds fdUgfoRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k ds fdUgfoRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k ds fdUgfoRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k ds fdUgh pkj mn~ns’;ksa dk mYys[k dhft,Ah pkj mn~ns’;ksa dk mYys[k dhft,Ah pkj mn~ns’;ksa dk mYys[k dhft,Ah pkj mn~ns’;ksa dk mYys[k dhft,A        4444    

 State any four objectives of analysis of financial statement.  

    vFkok  (Or) 

py vuqikr rFkk Rofjr vuqikr esa D;k varj gSa\ ¼dksbZ pkj½ 

 What is the difference between current and quick ratio? 

iziziziz----10 10 10 10     fofu;ksx fØ;kvksafofu;ksx fØ;kvksafofu;ksx fØ;kvksafofu;ksx fØ;kvksa ls jksdM+ vkod ds pkj mnkgj.k nhft,A ls jksdM+ vkod ds pkj mnkgj.k nhft,A ls jksdM+ vkod ds pkj mnkgj.k nhft,A ls jksdM+ vkod ds pkj mnkgj.k nhft,A                4444    

 Give four example of cash inflow investing activities.  

    vFkok  (Or) 

jksdM+ cgko fooj.k dk egRo le>kb;sA ¼dksbZ pkj fcUnq½ 

 Discuss the importance of cash flow statement. (any four points) 

iziziziz----11 11 11 11     dksjck dksy ddksjck dksy ddksjck dksy ddksjck dksy dEiuh us 1000 Vu dks;yk Hkksiky ds Hkksiky dksy LVkslZ dks 12 :Eiuh us 1000 Vu dks;yk Hkksiky ds Hkksiky dksy LVkslZ dks 12 :Eiuh us 1000 Vu dks;yk Hkksiky ds Hkksiky dksy LVkslZ dks 12 :Eiuh us 1000 Vu dks;yk Hkksiky ds Hkksiky dksy LVkslZ dks 12 :----    

izfr Vu dh nj ls izs"k.k ij HkstkA izs"k.k ds lEcU/k esa dksjck dksy dEiuh us 600 :- 

chkek ,oa 1300 :- HkkM+k ,oa ynku O;; ds :i esa fn;sA Hkksiky dksy LVkslZ us 200 

:- xkM+h HkkM+k vkSj 300 :- xksnke fdjk;s ds fn;saA mUgksaus 760 Vu dks;yk 14]200 

:- esa csp fn;k vkSj buds ikl 'ks"k 190 Vu dks;yk cpkA mUgksaus foØ; fooj.k 

Hkstk] ftlesa 5% deh’ku ,oa [kpZ dkVrs gq, 'ks"k jkf’k pSd }kjk izs"kd dks Hkst nhA  

mi;qZDr O;ogkjksa ds fy, izs"kd dh iqLrdksa esa fuEu [kkrs [kksfy;saa %&  %&  %&  %&             5555    

    1½ Hkksiky izs"k.k [kkrk  2½ Hkksiky dksy LVkslZ ys[kk 

 Korba coal company consigned to Bhopal coal stores of Bhopal 1000 tonnes 
of coal @ Rs .12 per ton korba coal company paid for insurance Rs. 600 and 
for fright Rs. 1300 in connection with this consignment. Bhopal coal stores 
incurred Rs. 200 for cartage and Rs. 300 for godown rent. They sold 760 
tonnes of coal for Rs. 14200 and there was a stock of 190 tonnes with them. 
They sent the account sale and remitted the amount by cheque to the 
consignor after deducting 5% commission and expenses incurred by them.  
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  Prepare the following accounts in the books of consignor from the 

above details :- i) Bhopal consignment account ii) Bhopal coal stores account.   

    vFkok  (Or) 

izs"k.k rFkk fcØh esa vUrj le>kb;saA ¼dksbZ iakp½ 

 Distinguish between consignment and sale. (any five) 

iziziziz----12 12 12 12     [;kfr dh iakp fo’ks"krkvksa dk mYys[k dhft,A [;kfr dh iakp fo’ks"krkvksa dk mYys[k dhft,A [;kfr dh iakp fo’ks"krkvksa dk mYys[k dhft,A [;kfr dh iakp fo’ks"krkvksa dk mYys[k dhft,A                     5555    

 State any five characteristics of Goodwill. 

    vFkok  (Or) 

,d QeZ dh iwath 40]000 :- gSa vkSj blds fiNys rhu o"kkZsa dk vkSlr ykHk 5000 ;- 

gS] ;g ekurs gq, fd bl izdkj ds O;olk; esa lk/kkj.k ykHk dh nj fofu;ksftr iwath 

dh 10% mfpr gSA iwathdj.k i)fr ls O;olk; dh [;kfr Kkr dhft,A  

 The capital of a firm is Rs. 40,000 and its average profit for the last three year 

was Rs. 5,000 Assuming that the normal rate of return is fair at 10% on capital 

employed in such a business, find out the value of goodwill by capitalization 

method. 

iziziziz----13 13 13 13     t; o 'k’kkad lk>snkj gS] tks Øe’k% 3@5 o 2@5 ds vuqikr esa yt; o 'k’kkad lk>snkj gS] tks Øe’k% 3@5 o 2@5 ds vuqikr esa yt; o 'k’kkad lk>snkj gS] tks Øe’k% 3@5 o 2@5 ds vuqikr esa yt; o 'k’kkad lk>snkj gS] tks Øe’k% 3@5 o 2@5 ds vuqikr esa ykHk foHkktu kHk foHkktu kHk foHkktu kHk foHkktu     5555    

djrs gSA mudk fLFkfr fooj.k fuEufyf[kr gS %& djrs gSA mudk fLFkfr fooj.k fuEufyf[kr gS %& djrs gSA mudk fLFkfr fooj.k fuEufyf[kr gS %& djrs gSA mudk fLFkfr fooj.k fuEufyf[kr gS %&     

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    ::::----    lEifRr;kalEifRr;kalEifRr;kalEifRr;ka    ::::----    

iawth %  t; 

       'ka’kkd 

ysunkj 

2]000 

1]000 

400 

jksdM+ 

nsunkj        1000 

?kVk;k % lap;   400 

LVkWd 

;a= 

650 

 

600 

1]500 

650 

 3]4003]4003]4003]400        3]4003]4003]4003]400    
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mUgksaus mes’k dks bl 'krZmUgksaus mes’k dks bl 'krZmUgksaus mes’k dks bl 'krZmUgksaus mes’k dks bl 'krZ ij fd og O;kikj esa 1]000 : ij fd og O;kikj esa 1]000 : ij fd og O;kikj esa 1]000 : ij fd og O;kikj esa 1]000 :---- [;kfr ds rFkk u;s  [;kfr ds rFkk u;s  [;kfr ds rFkk u;s  [;kfr ds rFkk u;s 

QeZ dh iaawth dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwath nsxk] QeZ esa izos’k nsus QeZ dh iaawth dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwath nsxk] QeZ esa izos’k nsus QeZ dh iaawth dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwath nsxk] QeZ esa izos’k nsus QeZ dh iaawth dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwath nsxk] QeZ esa izos’k nsus 

dk fu’p; fd;kA ;g Hkh fuf’pr fd;k fd Mwcr _.k ds fy, lap; 100 :dk fu’p; fd;kA ;g Hkh fuf’pr fd;k fd Mwcr _.k ds fy, lap; 100 :dk fu’p; fd;kA ;g Hkh fuf’pr fd;k fd Mwcr _.k ds fy, lap; 100 :dk fu’p; fd;kA ;g Hkh fuf’pr fd;k fd Mwcr _.k ds fy, lap; 100 :---- j[kk  j[kk  j[kk  j[kk 

tk,] LVkWd 2]000 :tk,] LVkWd 2]000 :tk,] LVkWd 2]000 :tk,] LVkWd 2]000 :---- ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk, ,oa ;U=  ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk, ,oa ;U=  ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk, ,oa ;U=  ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk, ,oa ;U= dk ewY; 500 :dk ewY; 500 :dk ewY; 500 :dk ewY; 500 :---- dj  dj  dj  dj 

fn;k tk,A iquewZY;kadu [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iwath [kkrsa cukb,Afn;k tk,A iquewZY;kadu [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iwath [kkrsa cukb,Afn;k tk,A iquewZY;kadu [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iwath [kkrsa cukb,Afn;k tk,A iquewZY;kadu [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iwath [kkrsa cukb,A        

 Jay and Shashank are partners sharing profit in the ratio of 3/5 and 2/5 

respectively. Their balance sheet is as follows :-  

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital 
jay 
Shashank 
Creditors 

 
2000 
1000 
400 

Cash 
Debtors           1000 
Less-Reserve   400 
Stock 
Machinery 

650 
 
 
600 
1,500 
650 

 3,400  3,400 

 They decided to admit Umesh in the firm on the condition that he will pay Rs. 

1000 for goodwill and sufficient capital for getting 1/3 share in the profit of 

the new firm. It was also decided (i) to reduce the bad debts reserve to Rs. 100 

(ii) to revalue the stock at Rs. 2000 and (iii) to reduce the value of machinery 

to Rs. 500 Prepare Revaluation account and partners capital account.  

      vFkok  (Or) 

A] B rFkk C 3%2%1 ds vuqikr esa ykHk gkfu foHkktu djrs gSA A 1 tuojh 2007 ls 

vodk’k xzg.k djrk gSA QeZ esa mlds Hkkx dk ewY; 20]000 :- vkadk x;k gSA 

lk>snkjh Bgjko ds vuqlkj A ds thoudky esa mls 3000 :- dh okf"kZdh izR;sd o"kZ 

dh igyh tuojh dks nh tk;sxhA 'ks"k jkf’k ij 6% okf"kZdh dh nj ls C;kt fn;k 

tk;sxkA 1 tuojh 2008 dks izFke Hkqxrku fd;k x;k vkSj rRi’pkr izR;sd o"kZ 1 

tuojh dks pkSFkh okf"kZdh ikus ds rqjUr ckn A dh e`R;q gks xbZA A ds fgr dk 

Hkqxrku djus gsrq ,d okf"kZdh mpUr [kkrk cukb;sA  
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 A, B and C were partners in the ratio of 3:2:1 on 1st January 2007 be paid to 

the partnership agreement, an annuity of Rs. 3000 will be paid to him on 1st 

January of each and interest @ 6% per annum will be paid on the balance. The 

first payment was made on 1st January 2008. After receiving the fourth 

annuity, A died. Prepare an account regarding payment to A.  

iziziziz----14 14 14 14     dEiuh dh iakp fo’ks"krk,a fyf[k,AdEiuh dh iakp fo’ks"krk,a fyf[k,AdEiuh dh iakp fo’ks"krk,a fyf[k,AdEiuh dh iakp fo’ks"krk,a fyf[k,A                                5555    

Write any five characteristics of company.  

    vFkok  (Or) 

lerk va’k rFkk iwokZf/kdkj va’k esa vUrj Li"V dhft,A  

 Write any five difference between equity shares and preference shares.  

iziziziz----15 15 15 15     pkyw nkf;Ro esa dkSu&dkSu lh ensa 'kkfey dh tkrh gSpkyw nkf;Ro esa dkSu&dkSu lh ensa 'kkfey dh tkrh gSpkyw nkf;Ro esa dkSu&dkSu lh ensa 'kkfey dh tkrh gSpkyw nkf;Ro esa dkSu&dkSu lh ensa 'kkfey dh tkrh gS\\\\ ¼dksbZ iakp fyf[k,½ ¼dksbZ iakp fyf[k,½ ¼dksbZ iakp fyf[k,½ ¼dksbZ iakp fyf[k,½        5555    

What are included in current Liabilities? (Write any five)  

    vFkok  (Or) 

dEiuh ds fpV~<s esa lEifRr i{k esa fuEu enksa ds 'kh"kZd crkb;s %&  

1½ ;U= ,oa e’khujh     2½ isVsUV VsªMekdZ  

3½ fgUnqLrku yhoj esa va’k   4½ fofo/k nsunkj  

5½ izkI; foi=   

 Under what heads the following items will be shown on the assets side of the 

Balance sheet of a company :- 

 i) Plant and Machinery    ii) Patents and trade marks  

iii) Shares in Hindustan Lever   iv) Sundry debtors  

v) Bill receivable . 
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iziziziz----16 16 16 16     A rFkk  rFkk  rFkk  rFkk B us 31 fnlEcj 2011 dks QeZ ds fo?kVu dk fu.kZ; fy;kA bl frfFk  us 31 fnlEcj 2011 dks QeZ ds fo?kVu dk fu.kZ; fy;kA bl frfFk  us 31 fnlEcj 2011 dks QeZ ds fo?kVu dk fu.kZ; fy;kA bl frfFk  us 31 fnlEcj 2011 dks QeZ ds fo?kVu dk fu.kZ; fy;kA bl frfFk             5555    

dks Qedks Qedks Qedks QeZ dk fpV~Bk fuEu izdkj Fkk %& Z dk fpV~Bk fuEu izdkj Fkk %& Z dk fpV~Bk fuEu izdkj Fkk %& Z dk fpV~Bk fuEu izdkj Fkk %&                             

fpV~BkfpV~BkfpV~BkfpV~Bk    

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    ::::----    lEifRr;kalEifRr;kalEifRr;kalEifRr;ka    ::::----    
ysunkj 
, dk _.k 
iawth , & 40]000 
    ch & 20]000  

12]000 
16]000 
 
60]000 

jksdM+ 
nsunkj         
LVkWd 
;a= 
[;kfr 

2000 
10]000 
40]000 
28]000 
8]000 

 88]000  88]000 
        

os iwath ds vuqikr esa ykHos iwath ds vuqikr esa ykHos iwath ds vuqikr esa ykHos iwath ds vuqikr esa ykHkkykHk foHkktu djrs gSaA nsunkjksa ls 8]400 :kkykHk foHkktu djrs gSaA nsunkjksa ls 8]400 :kkykHk foHkktu djrs gSaA nsunkjksa ls 8]400 :kkykHk foHkktu djrs gSaA nsunkjksa ls 8]400 :----] LVkWd ] LVkWd ] LVkWd ] LVkWd 

ls 36]000 :ls 36]000 :ls 36]000 :ls 36]000 :---- ;a= ls 22]400 : ;a= ls 22]400 : ;a= ls 22]400 : ;a= ls 22]400 :---- rFkk [;kfr ls 12]000 : rFkk [;kfr ls 12]000 : rFkk [;kfr ls 12]000 : rFkk [;kfr ls 12]000 :---- olwy gq,A ysunkjksa dks  olwy gq,A ysunkjksa dks  olwy gq,A ysunkjksa dks  olwy gq,A ysunkjksa dks 

5555% cV~Vs ij iw.kZ Hkqxrku dj fn;k x;kA lekiu O;; 1200 :cV~Vs ij iw.kZ Hkqxrku dj fn;k x;kA lekiu O;; 1200 :cV~Vs ij iw.kZ Hkqxrku dj fn;k x;kA lekiu O;; 1200 :cV~Vs ij iw.kZ Hkqxrku dj fn;k x;kA lekiu O;; 1200 :---- gq,A olwyh [kkrk o  gq,A olwyh [kkrk o  gq,A olwyh [kkrk o  gq,A olwyh [kkrk o 

lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb;sA lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb;sA lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb;sA lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb;sA     

    

”A’ and “B” decided to dissolve the firm on 31st December 2011. Their 

balance sheet was as under :-  

Balance Sheet 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Creditors  
A’ Loan 
Capital 
A- 40000 
B – 20000 

12,000 
16,000 
 
 
60000 

Cash 
Debtors            
Stock 
Plant 
Goodwill 

2,000 
10,000 
40,000 
28,000 
8,000 

 88000  88000 
  

They shared profit and losses in the ratio of their capitals debtors 

realised Rs. 8400, stock realised Rs. 36000 and plant realised Rs. 22400. 

Goodwill realised Rs. 12000. The creditors were paid off 5% less than the 

book value in full settlement dissolution expenses amounted to Rs. 1200. 

Prepare realisation account and partners capital accounts.    
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vFkok  (Or) 

iquewZY;kadu [kkrs rFkk olwyh [kkrs esa vUrj crkb;sA ¼dksbZ N%½ 

 State any six difference between revaluation account and realisation account.  

iziziziz----17 17 17 17     ,d dEiuh us 10 :,d dEiuh us 10 :,d dEiuh us 10 :,d dEiuh us 10 :---- okys 12]000 va’k tkjh fd;sA bl lEcU/k esa 2 : okys 12]000 va’k tkjh fd;sA bl lEcU/k esa 2 : okys 12]000 va’k tkjh fd;sA bl lEcU/k esa 2 : okys 12]000 va’k tkjh fd;sA bl lEcU/k esa 2 :----    vkosnu vkosnu vkosnu vkosnu     5555    

ij 4 :ij 4 :ij 4 :ij 4 :---- vkoaVu ij ,oa 4 : vkoaVu ij ,oa 4 : vkoaVu ij ,oa 4 : vkoaVu ij ,oa 4 :---- izFke ,oa vfUre ;kpuk ij ns; gSA lHkh jkf’k;ka  izFke ,oa vfUre ;kpuk ij ns; gSA lHkh jkf’k;ka  izFke ,oa vfUre ;kpuk ij ns; gSA lHkh jkf’k;ka  izFke ,oa vfUre ;kpuk ij ns; gSA lHkh jkf’k;ka     

;Fkk le; izkIr gks xbZA dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d tuZy laca/k;Fkk le; izkIr gks xbZA dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d tuZy laca/k;Fkk le; izkIr gks xbZA dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d tuZy laca/k;Fkk le; izkIr gks xbZA dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d tuZy laca/kh ys[ks dhft,Ah ys[ks dhft,Ah ys[ks dhft,Ah ys[ks dhft,A        

A company issued 12000 shares of Rs. 10 each. The amount of shares was 

payable as Rs. 2 on application Rs. 4 on allotment and Rs . 4 on first and final 

call. All money have been duly received. Pass the necessary journal entries in 

the book of the company. 

     vFkok  (Or) 

,Dl fy- us 10 :- okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA vkosnu ij 2 :- izfr va’k] 

vkoaVu ij 3 :- izfr va’k rFkk izFke ;kpuk ij 2 :- izfr va’k fn;s gSA 300 va’kksa 

ds ,d/kkjh jkts’k us izFke o f}rh; ;kpuk dh jkf’k ugha pqdkbZA vr% f}rh; ;kpuk 

dh jkf’k ugha pqdkbZA vr% f}rh; ;kpuk ds ckn mlds va’k tCr dj fy;s x;sA 

dEiuh dh iqLrdksa esa tCrh ls lEcaf/kr tuZy izfof"V;ka dhft,A    

 X Ltd. issued 10,000 shares of Rs. 10 each payable Rs. 2 per share on 

application Rs. 3 per share on allotment and Rs. 2 on first call Rajesh a holder 

of 300 shares, failed to pay first and second call money. His shares were 

forfeited after second call. Make journal entries for forfeited shares in the 

book of company.   

iziziziz----18181818    ,d dEiuh us nwljh dEiuh ls 99000 ds,d dEiuh us nwljh dEiuh ls 99000 ds,d dEiuh us nwljh dEiuh ls 99000 ds,d dEiuh us nwljh dEiuh ls 99000 ds iqLrd ewY; dh lEifRr;ksa Ø; dhA  iqLrd ewY; dh lEifRr;ksa Ø; dhA  iqLrd ewY; dh lEifRr;ksa Ø; dhA  iqLrd ewY; dh lEifRr;ksa Ø; dhA     6666    

;g lgefr gqbZ fd 100 :- okys 11% _.ki=ksa ds fuxZeu }kjk Ø; ewY; dk Hkqxrku 

fd;k tk;sxkA ;g ekurs gq, fd _.ki= 1½ leewY; ij 2½ 10% dVkSrh ij 3½ 10% 

izhfe;e ij fuxZfer fd;s x;sA vko’;d tuZy izfof"V;k¡ dhft,\ 



 14 

A company purchased assets work Rs. 99,000 from another company. It was 

agreed that the purchase consideration be paid by issuing 11% debenture of 

Rs. 100 each. Give necessary journal entries. If the debenture are issued.  

 i) At par ii) at 10% discount iii) at 10% premium  

     vFkok  (Or) 

_.ki=ksa dh fo’ks"krk,a crkb,A ¼dksbZ N%½    

 Write any six characteristics of debentures. 

iziziziz---- 19 19 19 19    ys[kkadu vuqikrksa dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½ys[kkadu vuqikrksa dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½ys[kkadu vuqikrksa dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½ys[kkadu vuqikrksa dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½                    6 6 6 6     

State any six Importance of accounting ratios.  

    vFkok  (Or) 

ys[kkadu vuqikrksa dh lhek,a crkb,A ¼dksbZ N% fcUnq½  

 State any six limitations of accounting ratios.  

iziziziz---- 20 20 20 20    jksdM+ cgko fooj.k dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½jksdM+ cgko fooj.k dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½jksdM+ cgko fooj.k dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½jksdM+ cgko fooj.k dk egRo crkb;sA ¼dksbZ N% fcUnq½                    6 6 6 6     

State any six importance of cash flow statement.  

    vFkok  (Or) 

jksdM+ cgko fooj.k rFkk jksdM+ ctV esa vUrj crkb;sA ¼dksbZ N%½ 

 Write any six differences between Cash Flow statement and cash Budget.  
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vkn’kZ mRrjvkn’kZ mRrjvkn’kZ mRrjvkn’kZ mRrj    

[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½[k.M ¼v½    

oLrqfu"B iz’uksa ds mRrj %& oLrqfu"B iz’uksa ds mRrj %& oLrqfu"B iz’uksa ds mRrj %& oLrqfu"B iz’uksa ds mRrj %&     

    

mRrjmRrjmRrjmRrj---- 1 1 1 1    lgh fodYi lgh fodYi lgh fodYi lgh fodYi     ¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½    

        v- 1½  izs"kd dk  

  c- 1½ 1932 esa  

  l- 4½ lkekU; ykHk ij okLrfod ykHk ds vkf/kD; dks  

n-    4½ QeZ dh iqLrdksa esa u n’kkZdj iqjkus lk>snkjksa ds iwath [kkrksa esa 

lek;ksftr dj nh tkrh gSA  

  b- 4½ lEifRr;kas dk iqLrd ewY;  

 
mRrj 2mRrj 2mRrj 2mRrj 2    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&    ¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½    

  1- izkd̀frd 

  2- gkfu 

  3- lgk;d 

  4- iqjkus 

  5- izs"kd 

 
mRrj 3mRrj 3mRrj 3mRrj 3    lgh tksfM+;k¡lgh tksfM+;k¡lgh tksfM+;k¡lgh tksfM+;k¡    ¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½        

            ^^v**^^v**^^v**^^v**            ^^c**^^c**^^c**^^c**    

            1-   lh 

   2-   Mh 

   3-   , 

   4-   ch 

   5-   bZ  
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mRrj 4mRrj 4mRrj 4mRrj 4    lR;@vLkR;lR;@vLkR;lR;@vLkR;lR;@vLkR;    ¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½¼izR;sd lgh ij 1 vad½    

        1- lR; 

2- vlR; 

3- lR; 

4- lR; 

5- vlR; 

mmmm----    5555        ,d 'kCn esa mRrj ¼i,d 'kCn esa mRrj ¼i,d 'kCn esa mRrj ¼i,d 'kCn esa mRrj ¼izR;sd lgh ij 1 vad½zR;sd lgh ij 1 vad½zR;sd lgh ij 1 vad½zR;sd lgh ij 1 vad½    

        1- ifj’kks/k deh’ku 

  2- lk>snkj ds izos’k] fuo`fRr ;k e`R;q 

  3- ugh 

  4- ,d ckj 

  5- iqLr ewY; ij 

mmmm---- 6 6 6 6        lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys fu;e %& ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys fu;e %& ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys fu;e %& ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys fu;e %& ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½    

        1- iwath ij C;kt %& ugha fn;k tk;sxkA 

  2- vfrfjDr iwath ¼_.k½ ij C;kt %& 6% izfro"kZ dh nj ls Hkqxrku 

  3- ykHk ^&gkfu dk foHkktu % leku vuqikr esa  

  4- ikfjJfed %& ugha fn;k tkrk gSA 

     vFkok             

        Profit & loss appropriation A/c for the year ended 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

To Net Profit 

A  78,000 

B 52,000 

C 20,000 

1,50,000 By Bal bid 1,50,000 

 1,50,000  1,50,000 

 

u;k vuqikr %& A B u;k lk>snkj C -1/10 

         3   : 2 
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QeZ dk ykHk = 1 –  1 =  10-1 =  9 
         10    10  10 

lh dks ykHk vuqikr nsus ij :- 

, dks u;k vuqikr 3 X  9   =  27 
   5     10  50 

ch dk u;k vuqikr 2 X  9   =  18 

   5     10   50 

lh dk vuqikr 1 X   5 =  5 
   10     5  50 
'kq) ykHk dk foHkktu 

A  ¾ 1]50]000 X 27 = 81,000 
                        50 

B = 1,50,000 X 18 = 54,000 
                     50  

C = 1,50,000X 5  = 15,000 
                     50  

le>kSrs ds vuqlkj lh dks X;kjUVh ds vk/kkj ij 'ks"k ¼20000&15000½ ¾ 5000 dk 

Hkqxrku , vkSj ch vius 3%2 ds vuqikr esa djsaxsA vr% %&  

A  ¾ 5]000 X 3 = 3000/- 
                     5 

B = 5,000 X 2 = 2,000/- 
                 5 
vr% &  

, dk 'kq) ykHk ¾ 81000&3000 ¾ 78000 :- 

ch dk 'kq) ykHk ¾ 54000&2000 ¾ 52000 :-  

mmmm---- 7 7 7 7    vf/kd`r iwath vkSj pqdrk iawth esa vUrj ds vk/kkj &vf/kd`r iwath vkSj pqdrk iawth esa vUrj ds vk/kkj &vf/kd`r iwath vkSj pqdrk iawth esa vUrj ds vk/kkj &vf/kd`r iwath vkSj pqdrk iawth esa vUrj ds vk/kkj &    

1- vFkZ lhekfu;e esa mYysf[kr ftldk Hkqxrku dEiuh dks izkIr gSA 

2- fu/kkZj.k orZeku rFkk Hkkoh vko’;drk orZeku vko’;drkvksa  

3- ?kks"k.kk ik"kZn lhekfu;e esa ?kks"k.kk ugh dh tkrh gSA 

4- ifjorZu ik"kZn lhek fu;e esa la’kks/ku la’kks/ku t:jh ugha  

  t:jh 
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    vFkok 

Journal entries in the book of “Y” Ltd. :- 

Date Particulars LF Amount Amount 

1 Bank A/c                             Dr. 
To equity share holders A/c 
(Being amount of shares 
received) 

 1,50,000  
1,50,000 

2 Equity share holder’s A/c     Dr 
To share capital A/c 
(Being amount of share due) 
 

 1,50,00  
1,50,000 

   3,00,000 3,00,000 
 

mmmm---- 8 8 8 8    va’k o _.ki= esa vUrj ds vk/kkj va’k o _.ki= esa vUrj ds vk/kkj va’k o _.ki= esa vUrj ds vk/kkj va’k o _.ki= esa vUrj ds vk/kkj &&&&        ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½    

     varj dk vk/kkj        va’k     varj dk vk/kkj        va’k     varj dk vk/kkj        va’k     varj dk vk/kkj        va’k                    _.k i=        _.k i=        _.k i=        _.k i=    

1- ifjHkk"kk  vf/kd`r iawth ds NksVs&2 Hkkx  lkoZeqnzk ds vf/ku fn;k x;k izek.k  

    i=  

2- izfrQy  izfrQy ykHkka’k  izfrQy C;kt 

3- izdkj  1½ iwokZf/kdkj 2½ lerk  vusd izdkj  

4- Hkqxrku  dEiuh ds thou dky esa ugha gS vuqca/k ds rgr fuf’pr vof/k ij   

   vFkok 

Journal entries in the book of  Sunil Ltd.  

Date Particulars LF Dr. Amount Cr. Amount 

1 Machinery A/c                    Dr. 
To Rajiv Traders   
(Being Machinery purchased 
from Rajiv Traders) 

 5,50,000  
5,50,000 

2 Rajiv Traders                         Dr. 
To 6% debenture A/c 
To securities Premium A/c 
(being issue of Rs. 5,00,000 
debetures at 10% premium) 

 5,50,000  
5,00,000 
50,000 

   11,00,000 11,00,000 
 ¼izfr izfof"V 2 vad½ 
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mmmm----9999    foRrh; fooj.kksa dks fo’ys"k.k ds mn~ns’; %& foRrh; fooj.kksa dks fo’ys"k.k ds mn~ns’; %& foRrh; fooj.kksa dks fo’ys"k.k ds mn~ns’; %& foRrh; fooj.kksa dks fo’ys"k.k ds mn~ns’; %&         ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad½    

1- foRrh; n’kk dk v/;;u fd;k tkrk gSA 

2- izcU/k n{krk dk v/;;u lEHko gks tkrk gSA 

3- O;olk; dh izo`fRr;ksa dk v/;;u ds vk/kkj ij rqyuk dh tkrh gSA 

4 C;kt rFkk ykHkka’k ds Hkqxrku dh {kerk dk v/;;u fd;k tk ldrk gSA 

vFkok 

py vuqikr o Rofjr vuqikr esa vUrj %& py vuqikr o Rofjr vuqikr esa vUrj %& py vuqikr o Rofjr vuqikr esa vUrj %& py vuqikr o Rofjr vuqikr esa vUrj %&     

1- O;olk; dh miktZu 'kfDr dk irk yxkuk 

2- nkf;Roksa dk Hkqxrku 

3- vkn’kZ fLFkfr 

4- 'kks/ku {kerk dh eki  

mmmm----10101010    fofu;ksx fØ;kvksa ls jksdM+ vkod ds mnkgj.k %& ¼izR;sd mnkgj.k ij 1 vfofu;ksx fØ;kvksa ls jksdM+ vkod ds mnkgj.k %& ¼izR;sd mnkgj.k ij 1 vfofu;ksx fØ;kvksa ls jksdM+ vkod ds mnkgj.k %& ¼izR;sd mnkgj.k ij 1 vfofu;ksx fØ;kvksa ls jksdM+ vkod ds mnkgj.k %& ¼izR;sd mnkgj.k ij 1 vad gSA½ad gSA½ad gSA½ad gSA½    

1- LFkk;h rFkk vn`’; lEifRr;ksa ds foØ; ls izkfIr;ka 

2- va’kksa rFkk _.ki=ksa ds foØ; ls izkfIr;k¡ 

3- vU; i{k dks fn;s x;s _.k rFkk vfxze ds C;kt dh izkfIr;ka  

4- vU; miØeksa esa fofu;ksx ls ykHkka’k ds :i esa izkfIr;ka 

vFkok 

jksdM+ cgko fooj.k dk jksdM+ cgko fooj.k dk jksdM+ cgko fooj.k dk jksdM+ cgko fooj.k dk egRo %& egRo %& egRo %& egRo %&             ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad gSA½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad gSA½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad gSA½¼izR;sd fcUnq ij 1 vad gSA½    

1- jksdM+ dh fLFkfr dk ewY;kadu djuk vko’;d gSA 

2- Hkkoh vko’;d jksdM+ dh tkudkjh izkIr djus esa lgk;d gSA 

3- vYidkyhu foRrh; fo’ys"k.kksa esa lgk;d gks tkrh gSA 

4- jksdM+ ds Qsj dk Kku vklkuh ls gks tkrk gSA 

5- rqyukRed foospuk djus ls lgk;d fl) gSA 
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mmmm----11111111    In the book of Korba coal company.      (4+2) 

 Bhopal consignment A/c  

Date Particulars Amount Date Particulars Amou

nt 

  To goods sent on 

consignment 

(1000X12) 

To cash A/c 

(Insurance)            

(Freight)  

To Bhopal coal 

storage 

Cartage         200 

Godown rent 300 

Commission 710 

To profit  

 

 

12,000 

 

600 

1300 

 

1210 

 

 

 

1910 

 By Bhopal coal 

Co.(Sale proceeds) 

760 ton 

By stock with 

agent 

12000X190=2400 

             950 

Add : Exp. 

2100X190=420 

           950 

 

14,200 

 

2820 

  17020/-   17020/ 

 

Bhopal Coal Stores Account 

Date Particulars Amount Date Particulars Amount 

  To Consignment A/c 14,200/- 

 

 By Bank A/c 

Cartage 200 

Godoun 300 

Commission 710 

By Bank  

1210 

 

 

 

12990 

  14200/-   14200/- 
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mmmm----11112222    [;kfr dh fo’ks"krk,W &[;kfr dh fo’ks"krk,W &[;kfr dh fo’ks"krk,W &[;kfr dh fo’ks"krk,W &        ¼izfr fo’ks"krk 1vad½    

1- LFkk;h lEifRr %& ,d LFkk;h lEifRr gSA 

2- foØ; ;ksX; lEifRr %& bls foØ; Hkh fd;k tk ldrk gSA 

3- ál ugh yxk;k tkrk gS %& [;kfr ij ál ugha yxk;k tkrk gSA 

4- ewY; esa mrkj p<+ko gks ldrk gS%& ewY; es mrkj p<+ko lEHko gSA 

5- [;kfr iqLrdksa esa vf/kd o"kksZ rd ugh fn[kkuk pkfg,A 

vFkok 

fofu;ksftr iwWth ij lkekU; ykHkfofu;ksftr iwWth ij lkekU; ykHkfofu;ksftr iwWth ij lkekU; ykHkfofu;ksftr iwWth ij lkekU; ykHk %&  %&  %&  %&                         ¼¼¼¼2 $ 22 $ 22 $ 22 $ 2½½½½    

    = 40,000 x  10    = 4,000 
            100 

okLrfod vkSlr ykHk = 5,000                                

vf/kykHk =  okLrfod vkSlr ykHk & lkekU; ykHk 

    =  5,000 - 4,000 
     =   1000 

    

[;kfr dk ewY; =        vf/kykHk x  100    
nj 
 

    =        1000 x  100    
    10 

   =        10]000  [;kfr ewY; 
 

mmmm----13131313    Revaluation A/c                (2+2+1) 

Particulars Amount Particulars Amount  

To Machinery A/c 

To Profit  

     Jay’s Capital A/c  390 

   Shashank’s Capital A/c 260 

150 

650 

 

By Debtors 

By Stock 

  

300 

500 

 

 

 800/-  800/- 

 



 22 

Partners Capital A/C – 

Date Particulars Jay Shashank Umesh Date Particulars Jay Shashank Umesh 
Dec. 
31 

To Bal c/d 2990 1660 2325 Jan. 1  
Dec. 
31 

By Bal. bid 
By Revaluation  
By Goodwill 
By Cash 

2000 
390 
600 

1000 
260 
400 

  - 
 
  - 
2325 

  2990 1660 2325   2990 1660 2325 

 
mes’k QeZ eas 1@3 Hkkx ds fy;s vk jgk gSA 

vr%   1 &  1   = 2   Hkkx t; vkSj 'kdkad dk Hkkx gS] mudh iwWth & 
     3      3 

     2990 $ 1660 = 4650  

QeZ dh dqy iwWth =    4650 x  3  =  6975    
         2 

 vr% mes’k dh iwWth  =    6975  x  1    
          3 
= 2325  
 
vFkok 

Annuity Suspense A/c 
 

Date Particulars Amount Date Particulars Amount 
2007 
Dec. 

 
To Bal c/d 

 
21,200 

2007 
Jan.1 
Dec 31 

 
By Bal b/d 
By P & L a/c 
20,000X6% Int. 

 
20,000 
  1,200 

 21,200  21,200 
2008 
Jan. 1 
Dec. 31 

 
To Cash a/c 
To Bal a/c 

 
3,000 
19292 

2008 
Jan. 1 
Dec. 31 

 
By Bal. b/d 
By P & L a/c 
18200X6% Int. 

 
21,200 
   1092 

 22,292  22,290 
2009 
Jan. 1 
Dec. 31 

 
To Cash a/c 
To Bal. c/d 

 
3,000 
17,270 

2009 
Jan. 1 
Dec. 31 

 
By Bal. b/d 
By P & L a/c 

 
19,292 
    978 

 20,270  20,270 
2010 
Jan. 1 
Dec. 31 

 
To Cash a/c 
To Bal. c/d 

 
3,000 
15,126 

2010 
Jan. 1 
Dec. 31 

 
By Bal. b/d 
By P & L a/c 

 
17,270 
    856 

 18,126  18,126 
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2011 
Jan. 1 
   - 

 
To Cash a/c 
To Bal. Capital a/c 
To c/s Capital a/c 

 
3,000 
8084 
4042 

2011 
Jan. 1 
 

 
By Bal. b/d 
 

 
15,126 
    

 15,126  15,126 

¼izfr fo’ks"krk 1vad½    

mmmm----11114444    dEiuh dh fo’ks"krk,W %&dEiuh dh fo’ks"krk,W %&dEiuh dh fo’ks"krk,W %&dEiuh dh fo’ks"krk,W %&                     

    1111---- d̀f=e O;fDr & d̀f=e O;fDr & d̀f=e O;fDr & d̀f=e O;fDr & d`f=e O;fDr ds #i esa dk;Z djrh gSA 

 2222---- lhfer nkf;Ro & lhfer nkf;Ro & lhfer nkf;Ro & lhfer nkf;Ro & dEiuh dk nkf;Ro vf/kfu;e rd lhfer gksrk gSA 

 3333---- i`Fkd oS|kfud vfLrRo & i`Fkd oS|kfud vfLrRo & i`Fkd oS|kfud vfLrRo & i`Fkd oS|kfud vfLrRo & bldk vfLrRo ìFkd gksrk gSA 

 4444---- LFkkbZ mRrjkf/kdkj & LFkkbZ mRrjkf/kdkj & LFkkbZ mRrjkf/kdkj & LFkkbZ mRrjkf/kdkj & LFkkbZ mRrkjf/kdkj izkIr gksrk gSA 

 5555---- va’kksa dk gLrkarj.k & va’kksa dk gLrkarj.k & va’kksa dk gLrkarj.k & va’kksa dk gLrkarj.k & va’kksa dk gLrkarj.k fd;k tkrk gSA 

                    vFkok 

 lerk va’kk rFkk iwokZf/kdkj va’k esa varj %&   ¼izfr fcUnq 1 vad½ 

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    lerk va’klerk va’klerk va’klerk va’k    iwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’k    

1½ ykHkka’k dh nj 

 

2½ fof’k"Vrk 

3½ erkf/kdkj 

 

4½ tksf[ke 

5½ LokfeRo 

ykHkka’k dh nj vfuf’pr jgrh 

gSA 

;g lk/kkj.k va’k gSA 

bUgsa er nsus dk vf/kdkj gSA 

 

blesa tksf[ke vf/kd jgrh gSA 

;g okLrfod Lokeh gksrs gSA 

ykHkka’k dh nj fuf’pr 

jgrh gSA 

;g fof’k"V va’k gSA 

bUgs er nsus dk vf/kdkj 

ugh gSA 

blesa tksf[ke de jgrh gSA 

;g okLrfod Lokeh ugh 

gksrs gSaA 
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mmmm----11115555    pkyw nkf;Ro %&pkyw nkf;Ro %&pkyw nkf;Ro %&pkyw nkf;Ro %&                        ¼izfr mnkgj.k 1vad½ 

    1½ ns; foi= 

 2½ fofo/k ysunkj 

 3½ u ekWxk x;k yHkka’k izko/kku 

 4½ djksa ds fy;s izko/kku 

 5½ izLrkfor ykHkka’k 

 6½ izkWfoMsUV Q.M 

                     vFkok 

 fpV~Bs ds lEifRr i{k esa fuEu enksa ds 'kh"kZdfpV~Bs ds lEifRr i{k esa fuEu enksa ds 'kh"kZdfpV~Bs ds lEifRr i{k esa fuEu enksa ds 'kh"kZdfpV~Bs ds lEifRr i{k esa fuEu enksa ds 'kh"kZd %& %& %& %&  ¼izfr 'kh"kZd 1 vad½ 

    LFkk;h lEifRr;k¡ %& 1½ ;U= o e’khujh 

       2½ isVsUV VªsMekdZ 

 

 fofu;ksx %& 1- fgUnqLrku yhoj esa va’k 

 pkyw lEifRr;k¡ %& 1½ fofo/k nsunkj 

      2½ izkI; foi= 

mmmm----16161616        Realisation A/c :-        (4+2) 

Particulars Amount Particulars Amount 

To Debtors 

To Stock a/c 

To Plant a/c 

To Goodwill a/c 

To Cash a/c 

      Creditors        11,400 

      Expenses        1,200 

10,000 

40,000 

28,000 

  8,000 

12,600 

By Creditars 

By Cash a/c 

Debtors    8,400 

Stock        36,000 

Plant        22,400 

Goodwill  12,000 

By Loss 

A’s Capital a/c  5200 

B’s Capital a/c  2600 

12,000 

 

 

 

 

78,800 

 

 

7,800 

 98,600  98,600 
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Partners Capital A/C – 

Date Particulars A B Date Particulars A B 
2007 
Dec. 31 

To Realisation a/c 
To Cash a/c 

5200 
34800 
 
  

2600 
17400 
 
  

2007 
Jan. 

By Bal. b/d 40,000 20,000 

  40,000 40,000   40,000 40,000 

 

vFkok 

 iwuZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [kkrs esa vUrjiwuZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [kkrs esa vUrjiwuZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [kkrs esa vUrjiwuZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [kkrs esa vUrj %&  ¼izfr fcUnq 1 vad½ 

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    iquewZY;kadu [kkrkiquewZY;kadu [kkrkiquewZY;kadu [kkrkiquewZY;kadu [kkrk    olwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrk    
1½ fuekZ.k 
 
 
 
2½ vko’;drk 
 
 
 
3½ O;; 
 
 
 
 
4½ [kkrkssa dh fLFkfr 
 
 
5½ [kkrs dh ckjEckjrk 
 
 
 
6½ ykHk&gkfu dk 
   gLrkarj.k 

mldk fuekZ.k lk>snkjh ds 
izos’k o fuo`fRr ij fd;k 
tkrk gSA 
 
lk>snkjh ds nkf;Ro ;k 
lEifRr ds ewY;ksa esa deh 
;k o`f) dk ys[kk djus gsrq 
bls cuk;k tkrk gSA 
 
iquewZY;kadu ij dksbZ O;; 
ugha gksrk gSA 
 
 
lEifRr ,oa nkf;Ro [kkrs 
[kqys jgrs gSaA 
 
iqueZwY;kadu [kkrs QeZ ds 
thou dky esa dbZ ckj 
[kksys tkrs gSaA 
 
iquewZY;kadu esa gksus okyk 
ykHk&gkfu iqjkus lk>snkjksa 
ds iwWth [kkrksa esa gLrkarfjr 
gksrk gSA 

mldk fuekZ.k lk>snkjh ds 
fo?kVu ij fd;k tkrk gSA 
 
 
lEifRr;ksa ,oa nkf;Roksa ds ys[kksa 
dks vafre #i ls cUn djus ds 
fy;s cuk;k tkrk gSA 
 
 
olwyh ij O;; fd;s tkrs gSaA 
 
 
 
lEifRr ,oa nkf;Ro [kkrs 
vfUre #i esa cUn gks tkrs gSaA 
 
olwyh [kkrk QeZ ds thoudky 
esa ,d ckj gh [kksyk tkrk gSA 
 
 
olwyh [kkrs dk ykHk&gkfu 
lHkh lk>snkjksa ds iwWth [kkrs esa 
gLrkarfjr fd;k tkrk gSA 
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mRrj&17mRrj&17mRrj&17mRrj&17    Journal Entries -                        ¼izfr izfo"Vh 1 vad½ 

Date Parciculars  L. F. Amount  
Dr. 

Amount 
Cr. 

1. Bank A/c                                Dr. 

        To Share Application a/c 

(Being application money received) 

 24,000  

24,000 

2. Share Application a/c                   Dr. 

         To Share Capital a/c 

(Being application money transfers) 

 24,000  

24,000 

3. Share Allotment a/c                   Dr. 

         To Share Capital a/c 

(Being allotment money due) 

 48,000  

48,000 

4. Bank A/c                                Dr. 

        To Share Allotement a/c 

(Being allotment money received) 

 48,000  

48,000 

5. Share first and final call a/c          Dr. 

         To Share Capital a/c 

(Being first and final call money due 

 48,000  

48,000 

6. Bank A/c                                Dr. 

        To Share Allotement a/c 

(Being allotment money received) 

 48,000  

48,000 

 Share first and final call a/c          Dr. 

         To Share first and final call a/c 

(Being first and final call money rec. 

 48,000  

48,000 

    

vFkok 
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Journal Entries -                                 ¼4 $ 2½ 

Date Parciculars  L. F. Amount  
Dr. 

Amount 
Cr. 

1. Share Capital a/c                          Dr. 

     To Share First call  a/c 

     To share Second call & Final call 

     To Share forfeited 

(Being forfeiture of share for non 
payment of calls) 

 3,000  

600 

900 

1500 

 

 

2. Share forfeited  a/c                   Dr. 

         To Capital Reserve 

(Being forfeited amount transfer in 
to capital reserve) 

 1500  

1500 

mRrj&18mRrj&18mRrj&18mRrj&18    Journal Entries -                        ¼1 $ 1 $ 2 $ 2½ 

Date Parciculars  L. F. Amount  
Dr. 

Amount 
Cr. 

1. Sundry Assets  a/c                       Dr. 
        To Vendor’s  a/c 

(Being assets purchased) 

 99,000  

99,000 

2. Vendor’s a/c                                Dr. 
         To 11%  Debentures a/c 
(Being11% debentures issued at per) 

 99,000  

99,000 

3. Vendor’s a/c                                Dr. 

Discount on 11% debentures a/c 

         To 11% debentures 

(Being 1100 debentrures issued at 
discount) 

 99,000 

11,000 

 

 

110,000 

4. Vender’s   a/c                               Dr. 

        To 11% debentures  a/c 

        To Premium on 11% 

             debentures a/c 

(Being 900 debentures issued at 
primium) 

 99,000  

90,000 

  9,000 
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vFkok 

_.k i= dh fo’ks"krk,W_.k i= dh fo’ks"krk,W_.k i= dh fo’ks"krk,W_.k i= dh fo’ks"krk,W %&      ¼izfr fcUnq 1 vad½ 

    1½ izek.k & 1½ izek.k & 1½ izek.k & 1½ izek.k & _.ki= dEiuh }kjk fy;s x;s _.k ds cnys _.knkrk dks izek.k 

            Lo#i fn;k x;k ,d izys[k gSA 

2½ lkoZeqnzk & 2½ lkoZeqnzk & 2½ lkoZeqnzk & 2½ lkoZeqnzk & _.ki= dEiuh dh lkoZeqnzk ds v/khu fuxZfer fd;s tkrs gSaA 

3½ C;kt dh nj & 3½ C;kt dh nj & 3½ C;kt dh nj & 3½ C;kt dh nj & _.ki= ij fuf’pr nj ls C;kt dk Hkqxrku fd;k  

            tkrk gSA 

4½ fuxZeu & 4½ fuxZeu & 4½ fuxZeu & 4½ fuxZeu & _.ki= v fuxZeu lerqY; ij cV~Vs ij vkSj izhfe;e ij  

            fd;ktkrk gSA   

        leku gksrh gSA 

5555½ fuxZeu & ½ fuxZeu & ½ fuxZeu & ½ fuxZeu & _.ki= ds fuxZeu dh fof/k] va’k fuxZeu dh fof/k ds leku 

        gksrh gSA 

5½ Hkqxrku dh izkFkfedrk & 5½ Hkqxrku dh izkFkfedrk & 5½ Hkqxrku dh izkFkfedrk & 5½ Hkqxrku dh izkFkfedrk & dEiuh ds lekiu dh n’kk esa _.ki=ksa ds 

            Hkqxrku dks izkFkfedrk nh tkrh gSA 

mmmm----11119999    ys[kkadu vuqikrksa dk egRo %&ys[kkadu vuqikrksa dk egRo %&ys[kkadu vuqikrksa dk egRo %&ys[kkadu vuqikrksa dk egRo %&                    ¼izfr fcUnq 1 vad½ 

    ¼¼¼¼1½ 1½ 1½ 1½ O;kolkf;d miØe dh lkeF;Z dk irk yxkus esa lgk;d & O;kolkf;d miØe dh lkeF;Z dk irk yxkus esa lgk;d & O;kolkf;d miØe dh lkeF;Z dk irk yxkus esa lgk;d & O;kolkf;d miØe dh lkeF;Z dk irk yxkus esa lgk;d & blls ge 

O;olk; dh foRrh; 'kfDr] {kerk ,oa lqn`<+rk ds fofHkUu igyqvksa dk irk yxk 

ldrs gSA 

    ¼2½ rqyukRed v/;;u esa lg¼2½ rqyukRed v/;;u esa lg¼2½ rqyukRed v/;;u esa lg¼2½ rqyukRed v/;;u esa lgkkkk;d & ;d & ;d & ;d & fofHkUu o"kksZ ds dk;Z fu"iknu dh rqyuk 

djus rFkk vkWdMksa dh izo`fRr;ksa dh tkudkjh izkIr djus esa lgk;d gSA 

    ¼3½ leL;kxzLr {ks=ksa dk irk yx¼3½ leL;kxzLr {ks=ksa dk irk yx¼3½ leL;kxzLr {ks=ksa dk irk yx¼3½ leL;kxzLr {ks=ksa dk irk yxkus esa lgk;d & kus esa lgk;d & kus esa lgk;d & kus esa lgk;d & fofHkUu ys[kkadu vuqikrksa ds 

vk/kkj ij ge ;g lqfuf’pr dj ldrs gSa fd O;olk; ds fdl {ks= esa vf/kd 

leL;k gSA 

¼4½ O;kolkf;d fu.kZ;ksa ds vkSfpR;dh tkWp & ¼4½ O;kolkf;d fu.kZ;ksa ds vkSfpR;dh tkWp & ¼4½ O;kolkf;d fu.kZ;ksa ds vkSfpR;dh tkWp & ¼4½ O;kolkf;d fu.kZ;ksa ds vkSfpR;dh tkWp & fofHkUu voljksa ij fofHkUu ckrksa ds 

ckjs esa izcU/k }kjk fy;s x;s fu.kZ;ksa ds izHkko dh tkWp ys[kkadu vuqikr ds 

fo’ys"k.k ls lEHko gSA 



 29 

¼5½ vU; O;olk;ksa dh rqyuk esa lgk;rk & ¼5½ vU; O;olk;ksa dh rqyuk esa lgk;rk & ¼5½ vU; O;olk;ksa dh rqyuk esa lgk;rk & ¼5½ vU; O;olk;ksa dh rqyuk esa lgk;rk & ys[kkadu vuqikr u dsoy vkUrfjd 

rqyukRed fo’ys"k.k esa lgk;d gksrs gSa] vfirq vU; O;olk; dh rqyuk esa Hkh 

lgk;d gSA 

¼6½ O;olk; dh izo`fRr dk Kku gksrk gS & ¼6½ O;olk; dh izo`fRr dk Kku gksrk gS & ¼6½ O;olk; dh izo`fRr dk Kku gksrk gS & ¼6½ O;olk; dh izo`fRr dk Kku gksrk gS & vuqikr fo’ys"k.k dh lgk;rk ls ge 

O;olk; esa ykxr] foØ;] ykHk vkfn dk Hkh irk yxk ldrs gSaA 

    vFkok 

ys[kkadu vuqikr dh lhek,a %&ys[kkadu vuqikr dh lhek,a %&ys[kkadu vuqikr dh lhek,a %&ys[kkadu vuqikr dh lhek,a %&    

1111---- vlR; ifj.kkeksa dk [krjk & vlR; ifj.kkeksa dk [krjk & vlR; ifj.kkeksa dk [krjk & vlR; ifj.kkeksa dk [krjk &        

;fn foRrh; fooj.k Lo;a gh lgh ugh gks rksa muds vk/kkj ij fudkys 

x;s vuqikr Hkh lgh ugh gksxsaA 

2222----    dher Lrdher Lrdher Lrdher Lrj esa ifjorZuj esa ifjorZuj esa ifjorZuj esa ifjorZu & & & &        

vuqikr dh x.kuk djrs le; dher Lrj esa gksus okys ifjorZuksa ij 

/;ku ugh fn;k tkrk gSA 

3333----    ys[kkadu fof/k esa fHkUurk,ays[kkadu fof/k esa fHkUurk,ays[kkadu fof/k esa fHkUurk,ays[kkadu fof/k esa fHkUurk,a & & & &        

ys[kkadu uhfr;ksa esa fHkUurk gksus ds dkj.k foRrh; fooj.kksa dh 

lgh&lgh rqyuk laHko ugha gks ikrh gSA 

4444----    iwokZuqeku OiwokZuqeku OiwokZuqeku OiwokZuqeku O;kogkfjd ugh gksuk;kogkfjd ugh gksuk;kogkfjd ugh gksuk;kogkfjd ugh gksuk & & & &        

Hkkoh izo`fRr;ksa dk iwokZuqeku dsoy ,sfrgkfld fo’ys"k.k ds vk/kkj ij 

yxk;k tkrk gS tks O;kogkfjd ugh gSA 

5555----    vkn’kZ vuqikrksa dh loZekU;rk dk vHkkovkn’kZ vuqikrksa dh loZekU;rk dk vHkkovkn’kZ vuqikrksa dh loZekU;rk dk vHkkovkn’kZ vuqikrksa dh loZekU;rk dk vHkko & & & &        

vkn’kZ vuqikrksa dk ekud fu/kkZfjr djus okyh loZekU;rk dh eki dh 

fuf’pr NM+h ugha gSA 

6666----    ,d rjQk fo’ys"k.k,d rjQk fo’ys"k.k,d rjQk fo’ys"k.k,d rjQk fo’ys"k.k & & & &        

ys[kkadu vuqikr eq[; #i ls ek=kRed fo’ys"k.k dk izfrfuf/kRo djrs 

gSa] xq.kkRed fo’ys"k.k ughaA 
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mmmm----20202020    jksdM+ cgko fooj.k dk egROk ¼izR;sd fcUnq 1 vad½ jksdM+ cgko fooj.k dk egROk ¼izR;sd fcUnq 1 vad½ jksdM+ cgko fooj.k dk egROk ¼izR;sd fcUnq 1 vad½ jksdM+ cgko fooj.k dk egROk ¼izR;sd fcUnq 1 vad½ \\\\ 

1- jksdM+ dh fLFkfr dk ewY;kadu %& 

;g O;olk; jksdM+ dh fLFkfr dk vkadyu djus esa cgqr lgk;d gksrk gSA 

2- Hkkoh vko’;d jksdM+ dh tkudkjh % 

Hkfo"; esa foRrh; fØ;kvksa dh ;kstuk cukus rFkk lkeatL; LFkkfir ds fy;s vko’;d 

tkudkjh jksdM+ cgko fooj.k ls izkIr dh tk ldrh gSA  

3- jksdM+ ds Qsj dk Kku %& 

 jksdM+ cgko fooj.kls jksdM+ ds Qj dh tkudkjh feyrh gSA 

4- rqyukRed foospuk %& 

 O;kolkf;d miØe ds vYidkyhu nkf;ROkksa dk Rofjr Hkqxrku dj ldus dh ;ksX;rk 

ls gSA bldk vuqeku jksdM+ cgko fooj.k dh lgk;rk ls vklkuh ls yx ldrk gSA  

5- rjyrk dk vuqeku %& 

 jksdM+ izkIrh o Hkqxrku dk vuqeku jksdM+ cgko fooj.k dh lgk;rk ls yxk;k tk 

ldrk gSA  

    

6- foRrh; fu;a=.k %& 

 jksdM+ cgko fooj.k foRrh; fu;a=.k ds fy;s vR;ar mi;ksxh fl) gksrk gSA     

     vFkok 

 jksdM+ cgko o jksdM+ ctV esa vUrjjksdM+ cgko o jksdM+ ctV esa vUrjjksdM+ cgko o jksdM+ ctV esa vUrjjksdM+ cgko o jksdM+ ctV esa vUrj %&   

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    jksdM+ cgkojksdM+ cgkojksdM+ cgkojksdM+ cgko    jksdM+ ctVjksdM+ ctVjksdM+ ctVjksdM+ ctV    
1½ fuHkZjrk 
 
 
2½ fLFkfr dk izn’kZu 
 
 

fiNys o"kZ ds leadksa ij 
fuHkZj jgrk gSA 
 
jksdM+ dh fo|eku fLFkfr 
iznf’kZr dh tkrh gS 
 

Hkfo"; ds fy;s vuqekfur 
laedksa ij fuHkZj jgrk gSA 
 
Hkfo"; dh jksdM+ laca/kh 
vko’;drk iznf’kZr dh tkrh 
gSA 
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3½ fo’ys"k.k dh izd`fr 
 
 
 
4½ rS;kj djuk 
 
 
 
 
5½ iz;kstu 
 
 
 
 
 
6½ vUrj dh x.kuk   

 
fiNyh foRrh; fLFkfr dk 
fo’ys"k.k fd;k tkrk gSA 
 
 
;g nks frfFk;ksa ds fpV~Vs ds 
vk/kkj ij rS;kj fd;k 
tkrk gSA 
 
 
fiNys o"kksZa esa fd;s x;s 
O;ogkjksa ds vk/kkj ij 
miØe dh foRrh; dq’kyrk 
;k vdq’kyrk dk vkdyu 
djuk gSA 
 
jksdM+ vkod] tkod ds 
vUrj dh x.kuk lEHko gSA 

 
Hkkoh foRrh; fLFkfr ,oa 
fu;kstu dsk /;ku esa j[kk 
tkrk gSA 
 
iwokZuqeku ds vk/kkj ij rS;kj 
fd;k tkrk gSA 
 
 
 
eq[; iz;kstu Hkkoh nh?kZdkyhu 
,oa vYidkyhu foRrh; 
vko’;drk ,oa L=ksrksa dk 
vkdyu djuk gSA 
 
 
blesa vUrj dh x.kuk djuk 
lHkao ugha gSA 

 

 

 

 

    

    


